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Περίληψη

Στην αντιφατική διαδικασία Ευρωπαϊκής ενοποίησης, η Συνθήκη
του Μάαστριχτ ξεχωρίζει ως χαρακτηριστικό σημείο καμπής, μετά το
οποίο θεσμοποιούνται οι όροι της ενοποίησης, αποσαφηνίζεται η φι
λοσοφία και καθορίζονται οι όροι και τα περιθώρια δράσης των δια
φόρων κοινωνικών υποκειμένων για τα επόμενα χρόνια. Δεν είναι
υπερβολή να πούμε ότι αυτή η φιλοσοφία και η πολιτική που εκπο
ρεύεται από αυτήν στηρίζονται, σχεδόν αποκλειστικά, στις εμπειρίες
ανάπτυξης και τις προοπτικές των «επιτυχημένων» περιφερειών του
Ευρωπαϊκού Βορρά. Συχνά έχουν πολύ μικρή σχέση με τόπους και
κοινωνικές ομάδες στο Νότο - που, έτσι κι αλλιώς, αντιμετωπίζεται
ως «απόκλιση» από το κυρίαρχο πρότυπο.

1. Κοινωνική ενσωμάτωση και αστικός χώρος
στη διαδικασία ευρωπαϊκής ενσποίησης

Η Ευρωπαϊκή ενοποίηση, κυρίαρχο πολιτικό γεγονός του και
ρού μας, είναι συνυφασμένη με ευρύτερες επιλογές σε οικονο
μικό και κοινωνικό επίπεδο· επιλογές που μεταβάλλουν, συχνά

Η εργασία αυτή παρουσιάστηκε, σε μια πρώτη μορφή, στα Αγγλικά,
στο Διεθνές Συνέδριο «Geographies of Integration. Geographies of Inequality
in a Post-Maast. Europe», στη Σύρο (31 Αυγούστου-4 Σεπτεμβρίου 1993).
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ποίηοη μεταφράζεται σε ανάγκη όχι μόνον να αναπροσαρμόσουν
την οικονομία και την κοινωνία τους, σύμφωνα με νέα δεδομένα,
αλλά και να καλύψουν την απόσταση που τις χωρίζει από τις ανα
πτυγμένες χώρες του Βορρά. Το Ταμείο Συνοχής και τα «πακέτα
Ντελόρ» αποτελούν την επίσημη αναγνώριση της απόστασης που
υπάρχει μεταξύ της ανάπτυξης των χωρών του Νότου και εκείνης
των χωρών του Βορρά και του κινδύνου να αυξηθούν οι ανισότη
τες αυτές, από την εφαρμογή της συνθήκης του Μάαστριχτ. Η
περίπτωση, όμως, να μην προχωρήσει η Κοινότητα προς την ενο-
ποίησή της με ενιαία ταχύτητα, έχει κωδικοποιηθεί και προβλέ
πεται ήδη τόσο από τους όρους της ίδιας της Συνθήκης, όσο και
από σειρά άλλων κοινοτικών ρυθμίσεων και μελετών'^. Η παγιο
ποίηση δηλαδή της ανισότητας μεταξύ των χωρών της Ευρώπης
είναι ένα στοιχείο που έρχεται να προστεθεί στην εντεινόμενη
κοινωνική ανισότητα στο πλαίσιο κάθε κράτους. Και αυτό αποτε
λεί ένα από τα πιο κρίσιμα σημεία για το μέλλον της ευρωπαϊκής
ενοποίησης.

Πρέπει να επισημάνουμε ότι η σύνθεση των δύο αυτών ανισο
τήτων -δηλαδή της κοινωνικής ανισότητας όπως κωδικοποιείται
μέσα στα νέα δεδομένα και της άνισης ανάπτυξης μεταξύ χωρών
και περιοχών της Κοινότητας- δεν είναι δεδομένο ότι δημιουρ
γεί σε όλες τις κοινωνικές ομάδες των χωρών του Νότου οξύτε
ρες καταστάσεις απ' ό,τι στις χώρες του Βορρά. Μηχανισμοί κοι
νωνικής ενσωμάτωσης που συνδέονται με τους ιδιαίτερους τρό
πους οργάνωσης της οικονομίας και της κοινωνίας τους λειτουρ
γούν και αποτρέπουν, σε κάποιο βαθμό, φαινόμενα αποκλεισμού
και περιθωριοποίησης. Αποτελούν όμως συγχρόνως μείζονα εμ
πόδια για τη σύγκλιση των οικονομιών τους με εκείνες των χω
ρών του Βορρά. Δεν είναι επίσης δεδομένο ότι ίδιες κοινωνικά
συνθήκες και εντάσεις λειτουργούν σε όλες τις χώρες του Νο-
του Η Ισπανία και η Πορτογαλία π.χ. έχουν καλύτερες οικονομι
κές επιδόσεις από την Ελλάδα, σύμφωνα με τα κριτήρια σύγκλι
σης που προβλέπει η Συνθήκη του Μάαστριχτ. Άλλοι ομως δεί
κτες, οδηγούν στην υπόθεση ότι η κοινωνική ανισότητα^εντείνε
ται περισσότερο στις χώρες αυτές απ' ό,τι στην Ελλαδα .

Τα ζητήματα αυτά είναι βέβαια κρίσιμα για τη χάραξη πολιτ -
κών αιτημάτων -ίσως αντιστάσεων- σε διαδικασίες που είναι κα
ταλυτικές για τις τοπικές κοινωνίες. Οι αναλύσεις όμως που γ -
νονται σε κεντρικό επίπεδο για τις επιπτώσεις των πολιτικών της
κοινότητας στις ενδιαφερόμενες χώρες και περιοχές είναι συνή
θως αποσπασματικές ως προς τα θέματά τους και στεν ς an
την άποψη των παραγόντων που αντιμετωπίζουν. Λείπουν οη-
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λαδή συνθετικές προσεγγίσεις πσυ να συνδέουν το τοπικό και ει
δικό με τις ευρύτατες μεταβολές που εισάγονται, αλλά και να
προσεγγίζουν και να αξιολογούν ποιοτικά τις αλλαγές στο επί
πεδο της Κοινότητας, μέσα από τις επιπτώσεις τους στο τοπικό
και ειδικό.

Η ανεπάρκεια αυτή των προσεγγίσεων μπορεί να ερμηνευθεί
από σειρά σημαντικών παραγόντων, όπως το πολύ μεγάλο εύρος
των μεταβολών που πραγματοποιούνται και μάλιστα όχι μόνο
στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης* η μεγάλη πολυπλοκότητα
των φαινομένων και η πληθώρα των παραγόντων που τα επηρεά
ζουν η έλλειψη θεωρητικών οχημάτων, αποδεκτών από σημαν
τικό τμήμα της επιστημονικής κοινότητας, στο πλαίσιο των
οποίων να είναι δυνατή η αξιολόγηση και η σύνθεση των επιμέ
ρους δεδομένων. Σ' αυτούς τους λόγους θεωρούμε ότι οφείλεται
και το γεγονός ότι είναι ασθενείς ή και ανύπαρκτες οι αντιδρά
σεις απέναντι στις ομοιογενείς και ομοιογενοποιητικές πολιτικές
που ακολουθεί η Κοινότητα οε τομείς όπως η γεωργία, η μετα
ποίηση, ο πολιτισμός κ.ο.κ. Τομείς δηλαδή των οποίων η ως τώρα
ανάπτυξη έχει περάσει από πολύ διαφορετικούς δρόμους όχι
μόνο μεταξύ ευρωπαϊκών κρατών, αλλά και μεταξύ περιοχών του
ίδιου κράτους και στους οποίους η διαφορετικότητα στήριζε εν
πολλοίς και την ίδια την ανάπτυξη.

Σε ό,τι αφορά στα ζητήματα του αστικού χώρου και των κοι
νωνικών σχέσεων που συγκροτούνται κατά τις διαδικασίες της
ανάπτυξής του, μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι ανάλογες
ομοιογενοποιητικές προσεγγίσεις οδηγούν οε συγκάλυψη κεν
τρικών ζητημάτων.

Η ανάπτυξη του αστικού χώρου συνδέεται πολλαπλά με τη
δυναμική μιας κοινωνίας, εφόσον αυτός αποτελεί ένα ευρύτατο
πεδίο παραγωγής και αγοράς αγαθών, υπηρεσιών και εργασίας,
στη βάση του οποίου διαμορφώνονται παραγωγικές δυνάμεις,
κοινωνικές ομάδες και συμφέροντα σύνθετα και μεγάλης εμβέ
λειας. Συγχρόνως στην οργάνωση του χώρου εκφράζεται και συ
χνά μέσω αυτής αποκρυσταλλώνεται και εντείνεται ένα ευρύ
φάσμα κοινωνικών σχέσεων, όπως η κοινωνική ανισότητα, ο βαθ
μός ενσωμάτωσης των διαφόρων κοινωνικών ομάδων, ο ρόλος
της ιδιωτικής και της δημόσιας σφαίρας. Έτσι, για να διερευνη
θούν θέματα σχετικά με την κοινωνική ανισότητα και τους παρά
γοντες που ευνοούν την κοινωνική ενσωμάτωση οε μια κοινωνία,
η μελέτη των διαδικασιών ανάπτυξης του αστικού χώρου, μέσα
από την οπτική αυτή, αποτελεί ένα προνομιακό πεδίο.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα προβλήματα και οι πολιτικές που

33




















































